

**Секция «Политические науки»**

**Эффективность управления субъектом федерации на примере Республики  
Мордовия и Самарской области**

***Цулин Роман Сергеевич***

*Аспирант*

*НИИ Гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, Современного  
регионального развития, Саранск, Россия*

*E-mail: romasktv@mail.ru*

Исторически взаимозависимость термина "Эффективность" в политологии и термина "Эффективность" в экономике породила отчасти обывательский и поверхностный подход, для раскрытия сущности вопроса эффективности политического управления. Политологическая доктрина и по сей день являет собой неравномерный подход к данному вопросу, крениющийся то в сторону экономики то в сторону политологии. Но это отнюдь не минус данного явления. Относительная неопределенность понятия "Эффективность" привела к тому, что окончательно и законодательно этот термин начал формироваться в периоды с 2003 года по 2008 год[1], период проведения административной реформы, обусловленной в том числе и экономическими предпосылками. В период 2003-2004 годов оценка эффективности государственного управления проводилась по системе бюджетирования ориентированного на результат[2]. В 2007 году уже Президентом РФ был сформирован перечень показателей определения эффективности государственного управления. Апогеем стало то, что на сегодняшний день осуществляется становление программы реализации единой вертикально интегрированной автоматизированной системы мониторинга результативности деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления по достижению важнейших показателей социально-экономического развития Российской Федерации и исполнения ими своих полномочий.

Именно руководствуясь вышеуказанными подходами и критериями Республика Мордовия была выдвинута на первое место по рейтингу эффективности государственного управления[3]. Результаты, выданные республикой на прошедших выборах не могли конечно, предполагать другого значения или других вариантов. Среди регионов Российской Федерации, по уровню поддержки «Единой России», в ходе последних выборов Мордовия заняла почетное второе место, уступив при этом Чеченской Республике, в которой процент голосов за ЕР составил 99,48%[4]. Российская ментальность необыкновенна, но тем не менее, есть в ней и ряд закономерных черт, например, связывать достижения и промахи с личностью. Так получилось и на сей раз. Глава Мордовии, Николай Иванович Меркушкин автоматически был признан эффективным государственным управленцем.

В результате политической рокировки был отправлен в отставку губернатор Самарской области Владимир Владимирович Артяков, новым губернатором был назначен Николай Иванович Меркушкин. То, что эффективное управление национальным субъектом РФ в виде республики и административным субъектом в виде области не тождественно стало понятно уже с первых дней работы нового губернатора Самарской области. Так, Самарская область перестала считаться «регионом-донором» и стала реципиентом, и это между прочим, впервые за 20 лет. Это явление является лакмусовой бумажкой, показывающей всю несостоятельность административной реформы и неэф-

фективности деятельности всей системы оценки государственного управления, нуждающейся в новом, аполитичном подходе, и абсолютно независимых критериях оценки.

### **Литература**

1. О.В. Гаман-Голутвина и др. «Эффективность государственного управления в Российской Федерации в 2008 году»;
2. Постановление Правительства РФ от 22 мая 2004 года;
3. penza.kp.ru: <http://penza.kp.ru/daily/25981/2914548/>;
4. 4. stolicas.su:[http://stolicas.su/index.php?option=com\\_content&task=view&id=21277&Itemid](http://stolicas.su/index.php?option=com_content&task=view&id=21277&Itemid)